



造访永春 感受古城魅力

永春，古称“桃源”，素有“万紫千红花不谢，冬暖夏凉四季春”的美誉。近日，东田中心小学37名小记者一起前往永春，探索永春非遗文化，解锁醋文化新体验，瞻仰林俊德科学家精神教育基地，参观女排精神·陈亚琼故事馆，制作永春特色美食榜舍龟……感受古城的魅力。

陈丽红 文/图



难忘的永春之旅

小记者 刘芷萱 指导老师 王美玉

“读万卷书，行万里路。”我们小记者怀揣着激动与好奇，踏上了永春这片文化底蕴深厚的土地。

首站，我们探访了女排精神·陈亚琼故事馆。在这里，每一面墙上都镌刻着辉煌与汗水，记录着陈亚琼与队友们奋力拼搏、勇夺桂冠的辉煌时刻。一件件泛黄的球衣、一个个承载着历史重量的排球，无声地诉说着“无私奉献、团结

协作、艰苦创业、自强不息”的女排精神，激励着每一个踏入此地的少年心。

随后，我们漫步至永春旅游集散中心，亲身体验制作榜舍龟的乐趣。榜舍龟，这道地道的永春小吃，以糯米为皮，绿豆沙为馅，金橘为魂，包裹着的是匠人的巧思与家乡的味道。我们小心翼翼地揉面、填馅、塑形，每一个步骤都充满了成就感。当热腾腾的榜舍龟出炉，那香甜软糯的滋味，瞬间融化了我们的味蕾，也温暖了我们的心房。

午餐过后，我们探访了永春老醋的奥秘。作为“中国四大名醋”之一，

永春老醋承载着千年的酿造智慧，其独特的工艺与漫长的发酵过程，赋予了它不凡的品质。在解说员的带领下，我们仿佛穿越了时空，见证了从一粒粒粮食到一滴滴醇香老醋的神奇转变。老醋酸中带甜，不仅是味蕾的享受，更是对传统文化的一种致敬。

最后，我们走进了余光中文史馆。这位跨越海峡的文学巨匠，用他的笔触勾勒出了对故土的深深眷恋与对中华文化的无限热爱。馆内陈列的每一件展品，都是他对这片土地深情厚谊的见证。我们静静地聆听着，仿佛能穿越时空，与余光中老先生进行一场心灵的对话。

此次永春之旅，不仅是一场视觉与味觉的盛宴，更是一次心灵的洗礼。它让我们深刻体会到了奉献的力量、文化的魅力以及家国情怀的厚重。让我们从现在做起，从自身做起，将这份感动与收获化作前行的动力，让奉献之树在心中永远繁茂。

走进永春

小记者 陈昱帆 指导老师 刘敏

今天，我们小记者踏入了风景秀丽的永春，这里不仅自然风光迷人，更蕴藏着众多名人的光辉事迹。

首先，我们参观了女排精神·陈亚琼故事馆，这里收集、陈列了许多中国女排和陈亚琼相关的报纸杂志、照片、集锦本、连环画等珍贵实物及展品。这些珍贵实物，让我们深深体会到中国女排“无私奉献、自强不息、团结协作、艰苦创业、自强不息”的精神内涵。紧接着，我们来到热闹非凡的永春旅游集散中心。在这里，我们亲自动手学习制作永春特色小吃——榜舍龟。大家细致地捏龟皮，包馅料，待美食出锅，品尝着自己的劳动果实，我感到分外香甜。接着，我们来到了林俊德精神教育基地。林俊德将军一生致力于原子弹和氢弹的研究，他研制的高空压力计仪为我国国防事业立下了汗马功劳。从少年时期的探索到生命的最后一刻，林俊德将军的无私奉献让我们深感敬佩。

最后，我们走进余光中文史馆。余光中将自己浓浓的思乡之情，倾注在他的诗作之中，《乡愁》便是其中一首代表作。看着这首诗，大家一起高声朗诵。从这首诗中我们感受到余老先生浓浓的乡愁和深深的爱国之情。

这次永春之旅，不仅是一次地理上的迁移，更是一次心灵的洗礼。在这里，我们触摸到了历史的脉络，感受到了名人们不懈奋斗的精神力量。



学习余光中的诗歌



■黄小红 文/图

近日，南安市理想茶行总部迎来了一群特殊的小客人，他们是来自斗南小学、省新中心小学、柳城小学的36名海丝商报记者，在工作人员的带领下，小记者一同踏上了一段寻茶、识茶、品茶的美妙旅程。

观茶行有感

斗南小学 李梓鹏 指导老师 王瑞珠

今天，我们小记者团走进南安市理想茶行总部，探究茶的奥秘。

到达目的地，放眼望去，货架上琳琅满目、大小不一的茶盒错落有致地摆放着。在参观中，茶行的工作人员深入浅出地讲解着茶叶的各类知识，我了解到六大茶分别为红茶、黄茶、绿茶、白茶、乌龙茶与黑茶；我还了解了不同茶叶的口感，红茶甜、绿茶鲜、白茶清、乌龙醇、黑茶浓……此外，那些工艺精湛的茶具，上面的纹饰繁复而精美，令人赞叹不已。当一壶铁观音、大红袍、正山小种和白毫银针等名茶缓缓注入壶中，瞬间，茶香满室，那芬芳仿佛能穿透心灵，让人沉醉不已。

在茶行工作人员的带领下，我们步入第二展厅，参观制茶的工艺步骤。首先，需要精心挑选优质的茶叶，采摘后，进行晾青，晾完后，将干茶叶放在竹篓

品茶识艺 领悟传统文化



茶香

斗南小学 黄睿晨 指导老师 吴亚莲

茶，作为中华文化的瑰宝，拥有悠久的历史和深厚的文化底蕴。它既是我们日常生活中不可或缺的一部分，也是我们传承千年文化的重要媒介。今天，我们怀着激动的心情，走进了南安市理想茶行总部，开始了探索茶文化的旅程。

走进店内，一股淡雅茶香扑鼻而来，各式茶叶琳琅满目，配以匠心独运的精美包装盒，令人目不暇接，我们仿佛置身于茶的梦幻世界。讲解员姐姐耐心地向我们介绍茶的种类，有大红袍、正山堂等。不同的茶有着不同的贮藏方法，例如，红茶因已烘焙过，无需放进冰箱冷藏；而白茶则需避光贮藏，且贮藏时间越久，价值越高……随着讲解的深入，我们了解到中国茶有六大类：绿茶、红茶、白茶、黑茶、乌龙茶、黄茶。

值得一提的是，铁观音的制作工艺，其要历经采青、晒青、凉青、摇青、炒青、揉捻、初烘等重重工序，方得那杯中香醇甘甜的铁观音，每一道工序都凝聚着匠人的心血与智慧，让人不禁感叹其来之不易。

最后，我们欣赏了“十八道”精致的茶艺表演。我们不仅观看了茶艺师精湛的表演技艺，还聆听了富有文



辨茶

化内涵的解说，真是一场视觉与精神的双重享受！观赏之余，我们也纷纷尝试亲手泡茶，虽然我们的手艺尚显稚嫩，没有茶香四溢，但我们心中还是充满了成就感。

这次茶香之旅，不仅让我们了解了茶的种类和制作工艺，还领略了博大精深的中国茶文化，真是让我们受益匪浅啊！



小记者合影

□优秀学生习作选登

我们班的“54号”

第一实验小学 江桂阳 指导老师 黄燕真

我们班有53名同学，每个同学都有自己的学号。可我最喜欢的却是我们班的“54号”。你也许会问，你们班不是只有53名同学吗？怎么会有54号呢？这可是一个秘密，且听我慢慢道来。

54号她留着一头利落短发，戴着小巧的眼镜，脸上总是挂着和蔼的笑容，非常平易近人。但如果遇到严肃的事情，她便会立刻用犀利的目光，发出一种无形却又友善的提醒。久而久之，大家对她既喜爱又尊敬。

54号她不仅知识渊博，而且非常耐心。二年级的我们喜欢向她请教各种不懂的问题，而她每次都能想方设法地帮助大家寻得正确的答案。课堂上，同学们经常为一个问题争得面红耳赤。此时，只见54号非常有耐心地引导，一会儿说甲方讲得有道理，一会儿说乙方所说也颇为得体。直到有一方用充分的理由驳倒了对方，她才大手一挥，坚定地作出裁决，总会让我们心服口服。

与54号相伴的日子，是我们成长路上最宝贵的财富。她不仅帮助我们提高学习成绩，还关心我们的健康成长。当同学身体不适时，她不仅悉心辅导落下的课程，更不忘关怀备至，叮嘱多饮水、多运动。在她的教导下，大家都养成了热爱运动的好习惯。面对同学间的摩擦与争执，她仅需三言两语便能让他们重归于好。同学生日、逢年过节或是外出培训之际，她都会精心准备各种有趣的礼物，让大家感受无尽的快乐。每逢下雨、气温下降，她都会贴心地提醒大家备伞、添衣，同学们深深体会到如家庭般的温暖。

现在，你们猜到54号是谁了吗？告诉你们吧，她是我们的班主任——黄老师。在我心中，黄老师是我最为喜爱的、陪伴我们成长并给予我们帮助的54号同学。

斗地主

厚德小学 洪艺凯 指导老师 许丽妙

这个暑假，我成功解锁了一项新技能——斗地主，这是一款扑克牌游戏，能够有效锻炼我们的思维能力。

我们采用五局三胜制的规则玩法。首先进行发牌，谁抓到黑桃3，谁便成为地主。开局之际，我手气着实不错，抓到了一手好牌，不但有炸弹，还拥有大王、小王，更巧的是，黑桃3也落入我手，地主之位，非我莫属！看着手中的牌，我心中暗想：先下手为强，后下手遭殃。于是，我决定给妈妈来个下马威，率先打出一条顺子。然而，妈妈作为牌桌上的老将，她以一枚炸弹从容应对，这着实让我始料未及，心中不禁暗暗焦灼，完全没料到妈妈竟有如此一手。

轮到妈妈出牌，她谨慎地打出一张3。我则以一张2堵住她的出牌路径。妈妈手上没有大牌，只能无奈地说：“过。”我心中暗想：我大显身手的时刻来临了，看我不把你打得落花流水。我打出一个3带2，妈妈没有牌能压住我，无可奈何地摇了摇头。我趁机再来一个77899三连对。妈妈不愧是牌场老将，看到我只剩下4张牌，顿时慌了神，急忙把手中的牌拆开，试图阻挡我赢牌的步伐。但她还是小瞧我了，我在心里暗暗窃喜，极为潇洒地甩出我的秘密武器——王炸。那一刻，胜利的喜悦溢于言表，我高声欢呼：“耶！我赢了！”妈妈也笑着称赞道：“没想到你还挺厉害嘛！”

斗地主，这项充满乐趣与挑战的牌类游戏，不仅让我享受到了竞技的快感，更让我深刻体会到，在人生的牌局中，我们也要学会珍惜并巧妙运用手中的每一张“牌”，无论顺境逆境，只要不轻言放弃，或许就能成为笑到最后的赢家。

全家总动员

东田中心小学 洪梓洋 指导老师 刘珍珍

在悦公馆那温柔的阳光下，我们憧憬已久的新家轮廓渐渐清晰，硬装工程圆满完成，继而迎来了最为令人期待的开荒保洁阶段。爸爸提议，让我们亲手为新家披上整洁的“外衣”，于是，一场别开生面的大扫除拉开了序幕。

晨光微露，我们一家四口，外加热情洋溢的小姨，齐聚在新居之中。每个人手中拿着扫帚、抹布、拖把，宛如整装待发的勇士，决心将新家打扫得一尘不染。我们分工明确。爸爸负责高处除尘与地面清扫，妈妈则细心擦拭每一处玻璃与家具，力求光亮如新。我和妹妹则成了“小小搬运工”，将抹布清洗干净递给大人。小姨则专注于厨房与卫生间的深度清洁，每一个角落都不放过。随着时间的推移，汗水浸湿了衣背，但我们的笑声却更加响亮。每当一块顽固污渍被清除，或是一个区域焕然一新，我们都会不约而同地欢呼，那份成就感无以言表。

午后，阳光透过明亮的窗户，洒在新家的每一个角落，金色的光辉与整洁的环境交相辉映，美得让人心醉。我们围坐在客厅，望着自己的劳动成果，心中满是自豪与幸福。

这次大扫除，不仅赋予了新家以全新的面貌，更在家人之间搭建起了一座坚固的情感桥梁。